

# 你以为支付宝只能转账、付钱、收款？蚂蚁森林只是浇水游戏？ 约会全能蚂蚁，体验神奇生活

你用支付宝吗？如果这是一个街采的问题，相信99%的人都会点头，这其中也包括了年迈的老人。

当生活离不开支付宝，我们也越来越想知道它背后的故事，以及它的未来。

在这届智博会上，蚂蚁金服将带来一个完整的生态。你将看到你不知道的支付宝，你不了解的蚂蚁金服，以及你可能想都不曾想过的未来。



## 缴社保、查重名、刷脸认证 来看看支付宝有多全能

你的身边还有多少没接入移动支付的地方？1年前，支付宝在官微征集移动支付“死角”，收到了网友近2万条“需求”。1年后的今天再看，这些城市“角落”都已悄然改变。

比如，星巴克能刷支付宝了，地铁能刷支付宝了……

在支付宝平台上，除了转账、付钱、收钱等和支付相关的功能，还有很多隐藏的功能。比如，你知道支付宝可以办理违章缴罚吗？你知道支付宝里可以查询新生儿是否重名吗？你知道支付宝里有很多实用的小程序吗？

越来越多的城市管理者开始通过技术的方式来让城市更宜居，让生活在这里的人们更有幸福感。包括公积金、社保、水电煤气、医院缴费等和日常生活息息相关的城市服务，都可以通过政务机构App、支付宝、医院App等进行办理。

到目前，全国有19个城市开始在市民中试点“电子身份证”，几个月内已有超600万人在支付宝里领取并在试点场景里使用。全国超过100个城市开始探索刷脸证明“我是我”，政务服务都在指尖完成。全国超过100个城市的市民已经可以用支付宝刷公交、地铁出行，不需要反复买卡和带零钱。

这些与消费者息息相关的日常，正在发生改变。来智博会看看，你将发现，支付宝，不止是支付宝。

## 酒店入住、租充电宝和雨伞等 凭芝麻信用免押金很普遍

出门坐车、买东西，不用掏钱；借书、住宿都不用付押金。人在城中穿梭，所有的机器都会自动感应你的过去，作出相应识别……这一切其实已经在发生。只不过，这座理想城市的背后，需要一个完善的信用体系的支撑。

信用可以当钱用，你信么？在杭州，那些因为信任缺失所需要的押金，是壁垒，也是沉重的社会成本。多行业、多场景的信用免押金，减轻了人们的资金负担。去年7月的数据：据不完全统计，过去12个月，杭州信用住免押金约3.5亿元；到去年7月，杭州信用借还免押金累计近3000万元。

你的芝麻信用分是多少？你知道你用芝麻信用可以享受什么服务吗？可以享受家楼下的信用书店，小区门口的免押金自行车；出门逛街不用怕手机没电，因为有免押充电宝。下雨没带伞慌不慌？你可以免押金借伞……

目前，芝麻信用已经在上百个商业场景（包括购物、酒店入住、房屋租赁、交通出行、便民服务等）提供信用产品与解决方案服务。还有什么信用服务你没有享受过，快来智博会体验吧！

## 快来智博会上看看 你在蚂蚁森林种的“梭梭”

你的支付宝里有蚂蚁森林吗？你是每天睁开眼就去关心你的小树苗吗？

2016年8月，蚂蚁金服在旗下支付宝平台上线个人碳账户“蚂蚁森林”。用户步行替代开车、在线缴纳水电煤、网络购票等行为节省的碳排放量，将被计算为虚拟的“绿色能量”，用来在手机里养大一棵棵虚拟树。虚拟树长成后，蚂蚁金服和公益合作伙伴就会在地球上种下一棵真树，或守护相应面积的保护地，以培养和激励用户的低碳环保行为。

截至2018年5月底，蚂蚁森林用户已超过3.5亿，累计种植真树5552万棵，守护着3.9万亩保护地。在蚂蚁森林的页面里，部分地块可以实时看树，也可以透过卫星，查看自己种下的树给地球带来的改变。

蚂蚁森林每一个小伙伴用心在线上种下的树，蚂蚁金服的公益合作伙伴都会有组织地安排种植、管护。

据了解，在乌审召地区，每亩地平均种植50棵梭梭树，每年5~6月及8~9月，公益合作伙伴都会去验收，成活率75%以上。存活率70%以上才属于达标。

当年秋季及来年春季，蚂蚁的合作伙伴还会督促牧民进行一轮补种，把没有活下来的树苗替换，确保有更多的树苗可以成活。但因为有时候会受到动物啃食、病虫害、气候异常、树苗自然死亡等各类因素的影响，种下的每棵树不能保证都能成活。随着养护经验和技术的发展，相信成活率会越来越高。

你想看看每天“叫醒”你的蚂蚁森林长什么样吗？想知道认领的保护地里都有什么神奇的动植物吗？来智博会看看你的那棵“梭梭”吧！

## 手指支付、防碰瓷神器 这里有未来的神奇生活

未来会是什么样？科幻大片里的场景都会成为现实吗？还是会更牛？

在本届智博会蚂蚁金服展区，你将可以通过现场大片，提前感受未来生活。

比如，每年的4月1日，蚂蚁金服技术实验室都会发布一个未来科技发展的畅想，去描绘脑洞大开的未来生活。

“空付”：让万物皆可付。你的手指，你的手臂、眼睛、甚至脚趾，只要你为它授权，它都能成为你的“钱包”，替你支付。

“如影计划”：一个智能物联服务解决方案。该计划的使命是，让用户未来拥有一个与人身融为一体的支付宝，彻底摆脱“身带钥匙（身份证、手机、钥匙、钱包）”和充电宝的束缚：只要简单动动手掌，支付宝就能在手掌心出现，任何时候任何地方都能使用支付宝。

最新的防碰瓷神器Block7区块链喷漆：司机将这款漆喷在车上，就能将汽车变成区块链上的节点。遇上疑似碰瓷党，汽车上的各种传感器会自动将本车车体形变、行人间距、视频记录做好数据安全转换后上链，同时请求附近上链的汽车、智能路灯、摄像头等交通设施联合作证，将多维度捕捉到的现场信息加签名后上链，多方交叉验证，迅速还原真实现场。

听起来是不是很不思议？

对啊，奇妙的幻想让科技不再是一个冰冷的字眼，有温度的暖科技，让未来已来。

本报记者

朱银玲